

被困深山只为这道美食？提醒 捕蝉有风险 进山要谨慎

“知了猴”是蝉的幼虫。众所周知，这种若虫期的幼蝉不仅有一定的药用价值，还是一道酥香美味的美食。

这段时间，在奉化尚田、锦屏等地的山林之中，又有大批捕蝉人出动了。然而，随之带来的却是各类迷路、跌落险情——同一地点，10天里已有2名男子被困深山。

当地公安、消防、医疗等部门共计派出28名救援力量“搜山”，成功救出2人。面对源源不断的捕蝉人，各部门发出安全提醒：捕蝉有风险，进山要谨慎！

6月29日，孙师傅进山捕蝉，翻过山之后，被困在水库边上的河滩中，妻子和同伴始终找不到他，最终报警。随后，公安、消防救援人员进山将其救出。

7月7日夜里，在奉化区尚田街道葛岙水库三号桥附近，王师傅进山捕蝉时迷了路。一起上山的其他同伴找不到他，便报了警，救援人员乘坐皮划艇找到了王师傅并将其救回。

尚田派出所民警介绍，傍晚过后，“知了猴”在树上叫得格外闹腾，捕蝉人也大多是这个时候进山的。可晚上光线不好，对地形不熟的人来说很容易迷路，“大家都是‘循声而至’，很容易掉队落单。”

记者从相关部门了解到，捕蝉遇险的警情在七八月盛夏时间较多，每年都有，尤其在毛竹山集中的一些山区、林地。

“6月下旬以后，那些幼蝉常在晚上7点后破土而出，爬到竹子或竹笋毛壳上，最快两个小时就脱壳了。”葛岙村村民介绍，进山捕蝉的人群也是这时候出现的，“拿个手电筒和瓶子，再带瓶水，就敢上山。”

究竟是利益驱使，还是满足口腹之欲？根据往日媒体报道和获救人员讲述得知，捉来自己吃的只是少数，绝大多数都是捉了去卖，“行情好的时候一公斤要七八百元，有的论个卖，一个

‘知了猴’能卖一元钱。”

因此，越来越多的人进山“捞金”。然而，很多人并非本地人，仅仅是因为这个“商机”就仓促进山，结果无法脱困，最终报警求助。

除了已经多次发生的人员迷路险情，还有大量人员进山带来的森林火灾隐患。

目前，当地应急、消防管理部门已关注到此事，表示将持续加强日常森林防火和人身安全防护宣传。同时，对于大量人员集中进山可能涉及的毁坏绿化和山林的行为，当地相关部门也表示会予以关注。

记者 马涛 通讯员 陈唐

中国体育彩票

公益体彩 乐善人生

25.9亿元体彩公益金为体育强国添彩

6月28日，国家体育总局官网发布《国家体育总局2023年度彩票公益金使用情况公告》(以下简称《公告》)，公布了国家体育总局2023年度本级彩票公益金使用情况。

《公告》显示，2023年度，国家体育总局使用彩票公益金259000万元用于开展群众体育和竞技体育工作。由此可见，在构建体育强国和健康中国的进程中，中国体育彩票发挥着不可或缺的作用。

支持全民健身 添彩健康中国

近年来，全民健身的浪潮愈发“汹涌澎湃”，群众对健身的热情愈发高涨。这背后，离不开体彩公益金的投入与支持。

《公告》显示，2023年度，国家体育总局使用彩票公益金205785.55万元用于群众体育工作，包括引导推动建设完善群众身边的健身设施52710万元、加大全民健身赛事活动供给37576万元、全民健身普及与推广25090万元、青少年体育推广与提升24503万元、支持青少年后备人才培养50796.55万元等。

城乡之间，目之所及，皆是便捷惠民的体育公园、多功能运动场、健身路径，它们点亮了人们的健康生活，解决了老百姓“去哪儿健身”的问题。

在山东孔子故里，曲阜体育公园已成为百姓健身的乐园，这里累计投入655万元体彩公益金用于园内设施升级改造。其中，投入171万元新建笼式足球场两块、笼式篮球场4块、乒乓球台8块；投入198万元维修改造体育场塑胶跑道，286万元用于田径场看台、围墙、照明、视频监控等，极大地满足了周边10万名社区居民的休闲健身需求。在广东揭阳，升级后的健身广场集体育健身娱乐于一体。在河南郑州市经开中心广场上，蹬力器、仰卧起坐平台、压腿训练器、转腰器等户外健身器材应有尽有，就像开在家门口的免费“健身房”。

全民健身，体彩相伴；健康中国，体彩同行。一直以来，中国体育彩票始终践行公益初心，大力支持全民健身，助力各项群众体育赛事蓬勃开展。

贵州省“美丽乡村”篮球联赛、“农垦杯”第七届广西万村篮球赛暨广西社区运

动会、全国青年男子手球锦标赛、云南腾冲市少数民族民运会、中国聊城·江北水城龙舟公开赛……在体彩公益金的支持下，群众体育赛事在全国各地积极开展，为广大体育爱好者搭建了竞技交流的舞台，满足了人民群众的健身运动需求。其中，“体彩杯”也发挥着重要作用。2023“体彩杯”京津冀健身跑邀请赛、“体彩杯”湖南省会新闻界钓鱼赛、“体彩杯”烟台市第四届网络全民健身运动会、广东省陆河县第十一届“体彩杯”围棋比赛、“体彩杯”四川省百城千乡万村·社区乒乓球大赛……从城市到乡村，越来越多的百姓因体彩参与到运动中，感受到了体育带来的健康和快乐。

支持竞技交流 共建体育强国

《公告》显示，2023年，共计使用53214.45万元彩票公益金支持竞技体育。包括支持国家队训练基地条件改善11300万元、支持重大奥运参赛训练场地设施建设16399万元、奥运争光计划纲要保障15330万元、运动员文化教育与科研5689万元等。

近年来，在各大国际赛事的赛场上，中国健儿们以高超的技艺、顽强的拼搏精神，向世界展示了中国体育的实力和风采。而这些成绩的取得，与体彩公益金的支持密不可分。

江苏不仅是经济大省、人口大省，也是体育大省。“十四五”以来，体彩公益金资助5亿元用于江苏运动健儿备战奥运会、全运会。截至2023年底，共有198名运动员在35个分项152个小项上获得530人次世界冠军，其中25名运动员在11个分项21个小项上获得37人次奥运会冠军。

“天才跳水少女”全红婵的教练陈若琳，原女排队长惠若琪和副攻赵蕊蕊，击剑名将仲满，乒乓球“双打专业户”闫森，羽毛球“天下第一双”葛菲、顾俊等。在体彩公益金的资助下，江苏省为国家培养和输送了一批又一批的优秀运动员。

“1995年，随着《奥运争光计划》的颁布，国家体育总局每年都会拿出本级体彩公益金中的一部分来实施这项计划。这些运动员就是在体彩公益金的支持下，一次次登上国际顶级赛事的领奖台，中国的竞技体育实力得到显著提升。”攀岩世界冠军、中国攀岩队速度组主教练钟齐鑫曾坦言，“就攀岩这种相对小众的运动项目来说，从训练器材购置、训练场地(馆)建设到运动员培养、训练备战和参赛，再到群众性攀岩赛事，一直有着体彩公益金的默默支持。”

去年，为了顺利举办第十九届亚洲运动会，浙江省在体育场馆建设方面加大投入，杭州全民健身中心作为亚运会训练场

馆，累计使用体彩公益金约1.5亿元，为运动员训练提供了良好的环境。同样，由体彩公益金支持建设的千岛湖国家水上运动训练基地，为国家队提供了稳定的水上训练基地和优越的设施条件，成为国家队备战主阵地。

值得一提的是，今年，备受瞩目的第一届全国全民健身大赛正如火如荼地进行。中国体育彩票作为大赛的公益合作伙伴，持续推动着全民健身事业不断发展，带动更多人在运动的热潮中共享健康与快乐，在赛场上勇敢逐梦、实现突破。

一件件惠民实事、一场场体育活动、一枚枚闪光奖牌，通过《公告》里一串串的数字，体彩公益金犹如一束束微光，汇聚成一股巨大力量，不断为健康中国 and 体育强国建设注入澎湃动力。未来，中国体育彩票将继续秉承“来之于民、用之于民”的发行宗旨，坚守国家公益彩票的使命，在推动体育高质量发展进程中展现新作为，作出新贡献。

来源：中国体彩网

